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В умовах впровадження системи зовнішнього незалежного оцінювання навчальних досягнень учнів учителю слід пожвавити роботу з навчання учнів виконувати тестові завдання різної форми й різного ступеня складності, широко практикувати тестування як навчальний прийом та форму перевірки знань, умінь і навичок учнів.
Тестові завдання мають суттєві переваги над іншими формами контролю: вони високотехнологічні, можуть перевірятися з використанням комп'ютерної техніки, потребують порівняно невеликих часових ресурсів для проведення та перевірки, порівняно нескладні в проведенні, що дає змогу вивільнити час для інших видів роботи, дозволять учителеві динамічно визначити рівень засвоєння учнями нового матеріалу га відповідно корегувати його, як порівняно нова й сучасна освітня технологія тести активізують пізнавальну діяльність учнів, а найголовніше - саме за їхньою допомогою процес перевірки навчальних досягнень учнів значно об'єктивується й убезпечиться від суб'єктивної думки вчителя. До найбільш поширених форм тестових завдань належать:
1. Завдання закритої форми:
а)
з вибором однієї правильної відповіді;
б)
з вибором декількох правильних відповідей.
2. Завдання на встановлення відповідності між твердженнями, формулами, значеннями та інформацією, яка логічно з ними пов'язана.
3. Завдання на встановлення послідовності дій.
4. Завдання відкритої форми, де відповідність вписується у відповідно відведене місце:
а)
з короткою відповіддю (числові відповідності);
б)
з розгорнутою відповіддю.
Після кожної теми я проводжу тематичне оцінювання у вигляді тестів. В своїй роботі використовую завдання закритої форми. Так як учні мають низький рівень знань, використовую в тестах завдання початкового, середнього та достатнього рівнів.
Тестовий контроль все частіше використовуються у навчанні, зокрема у вигляді зовнішнього тестування школярів та на вступних іспитах до вищих навчальних закладів.
Пропонуємо тестові завдання з тем «Логарифм числа га логарифмічна функція» і «Логарифмічні рівняння га нерівності». Ці тести містять завдання, що мають на меті перевірити розуміння учнями поняття логарифма числа, логарифмічної функції, побудови її графіка та знання її властивостей. Тести можна використовувати як самостійні роботи на початку вивчення теми з метою подальшого корегування знань учнів.
Тести містять 9 завдань, 8 з яких закритої форми, останнє - відкритої. Кожне правильно виконане завдання 1- 6 оцінюється одним балом, завдання 7 - 9 оцінюється двома балами. Це дає змогу отримати 12 балів.

Тестові завдання подаються у двох варіантах.
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