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Шляхи розвитку логічного мислення учнів ПТНЗ на уроках математики 

                                                           Нанай Наталія Миколаївна
Викладач математики

Спеціаліст вищої категорії

Ефективність і якість навчання математики визначаються не тільки глибиною і міцністю оволодіння школярами системою математичних знань, умінь і навичок, передбачених програмою, а й рівнем їх математичного розвитку, ступенем підготовки до самостійного оволодіння знаннями, сформованість умінь виявляти, засвоювати й запам'ятовувати основне з того великого обсягу інформації, що містить шкільний курс математики. 

Таким чином, у школярів повинні бути сформовані певні якості мислення, тверді навички раціонального навчальної праці, розвинений пізнавальний інтерес. Тому природно, що серед багатьох проблем удосконалення навчання математики в середній школі велике значення має проблема формування в учнів математичного мислення. 

Логічне мислення — здатність мислити точно й послідовно, не допускаючи протиріч в своїх міркуваннях, та вміння викривати логічні помилки. Ці якості мислення мають велике значення в будь-якій області наукової та практичної діяльності. Міркування, в яких відсутні строга логіка, а натомість присутні непослідовність і протиріччя, ускладнюють діяльність людини.

Розглянемо математичну логіку.
Математична логіка насправді складається із двох окремих частин: по-перше, застосуванням методів формальної логіки у математиці та математичному судженні, та, по-друге, застосуванням методів математики для представлення та аналізу формальної логіки.

Специфіка математики така, що вивчення цього навчального предмета, мабуть, найбільш сильно впливає на розвиток мислення школярів. У самому справі, розвиток мислення школярів тісно пов'язане з формуванням прийомів мислення в процесі їх навчальної діяльності. Ці прийоми мислення (аналіз, синтез, узагальнення, абстрагування і т. д.) виступають також як специфічні методи наукового дослідження, особливо яскраво проявляються при навчанні математики (і зокрема, при вирішенні завдань). 

Рішення завдань - зовсім не привілей математики. Все людське пізнання є не що інше, як безперервний процес постановки та вирішення все нових і нових завдань, питань, проблем. І лише тоді людина засвоїть наукові формули і положення, коли побачить у них не просто фрази, які належить запам'ятати, а перш за все з працею знайдені відповіді на живі питання, на питання,які природно виростають із життя. 

Практика шкільного навчання наполегливо вимагає від вчителя проводити конкретну роботу щодо розвитку в учнів математичного мислення. 
Математична освіта являє собою складний процес, основними цільовими компонентами якого є: а) засвоєння школярами системи математичних знань; б) оволодіння школярами певними математичними вміннями і навичками; в) розвиток мислення учнів. 

Математичне мислення є не тільки одним з найважливіших компонентів процесу пізнавальної діяльності учнів, а й таким компонентом, без цілеспрямованого розвитку якого неможливо досягти ефективних результатів у оволодіння школярами системою математичних знань, умінь і навичок. 

Математичне мислення має свої специфічні риси й особливості, які обумовлені специфікою досліджуваних при цьому об'єктів, а також специфікою методів їхнього вивчення. 

Перш за все, відзначимо, що математичне мислення часто характеризують проявом так званих математичних здібностей. Існує загальна думка про активну роботу у процесі математичного мислення певних якостей мислення (наприклад, гнучкість, просторова уява, вміння виділяти істотне й т. д.), які в рівній мірі можуть бути співвіднесені як до математичного мислення, так і до мислення фізичному, технічному і т. д., тобто до наукового мислення взагалі. 

До числа важливих якостей наукового мислення відноситься організованість пам'яті. Пам'ять кожного школяра є необхідною ланкою в його пізнавальній діяльності, залежить від її характеру, цілей, мотивів і конкретного змісту. Організованість пам'яті означає здатність до запам'ятовування, довготривалого збереження, швидкого і правильного відтворення основної навчальної інформації та впорядкованого досвіду. 

Зрозуміло, що у навчанні математики слід розвивати у школярів як оперативну, так і довгострокову пам'ять, навчати їх запам'ятовування найбільш суттєвих загальних методів і прийомів вирішення завдань, докази теорем; формувати вміння систематизувати свої знання і досвід. 

Організованість пам'яті дає можливість дотримуватися принципів економії в мисленні. Тому недоцільно завантажувати пам'ять учнів непотрібною чи незначною інформацією, не накопичувати у них досвід навчальної діяльності, непотрібною для подальшого навчання. Так, наприклад, до недавнього часу школярі «розучували» рішення типових текстових задач, які не мають великого пізнавального значення, це дуже негативно позначалося і на розвитку їх пам'яті. Досвід показує, що організованість пам'яті формується у школярів особливо ефективно, якщо запам'ятовування будь-яких фактів грунтується на розумінні цих фактів. Тому зубріння школярами численних правил є не тільки непродуктивною діяльністю, але й просто шкідливою.

У процесі навчання математики розвитку і зміцненню пам'яті школярів сприяють: а) мотивація вивчення; б) складання плану навчального матеріалу, що підлягає запам'ятовуванню; в) широке використання в процесі запа запам'ятовування порівняння, аналогії, класифікації і т. п. 

Такі якості наукового мислення, як ясність, точність, лаконічність мови і запису, не потребують особливих коментарів. 

Логічне мислення характеризується звичайно умінням виводити наслідки з даних передумов, умінням вичленовувати окремі випадки з деякого загального положення, умінням теоретично передбачати конкретні результати, узагальнювати отримані висновки і т. п. Відомо, що розвиток логічного мислення школярів у процесі навчання математиці є предметом особливої ​​турботи вчителів та методистів. У процесі навчання математики логічне мислення виявляється (і розвивається) у учнів, перш за все в ході різних математичних висновків: індуктивних (повна індукція) і дедуктивних, в ході доказів теорем, обґрунтувань рішення задачі тощо.

Розглянемо розвиток логічного мислення при навчанні математики.

Про актуальність проблеми розвитку логічного мислення школярів можна говорити в різних аспектах. 

По-перше, проблема розвитку логічного мислення повинна мати своє відображення в шкільному курсі математики в силу недостатності підготовки учнів у цій частині, в силу великої кількості логічних помилок, що допускаються учнями при вивченні шкільного курсу математики, де пред'являються найбільш високі вимоги в порівнянні з іншими шкільними предметами за логічної організації матеріалу. 
По-друге, необхідно чітко поставити, сформулювати проблему в силу того, що різні автори під розвитком логічного мислення мають на увазі різні завдання. У статтях, рекомендаціях, як правило, піднімаються окремі аспекти, загальні завдання розвитку логічного мислення. Є необхідність в цілому сформулювати проблему. 

Існують різні трактування термінів «логіка мислення», «логічне мислення». У педагогіці, в методиці викладання математики ці поняття окремими авторами розуміються дуже широко як забезпечення зв'язків у думках. Таке розуміння охоплює і логіку пошуку нового знання (діалектичну логіку) і логіку оформлення наявного знання і логіку здорового глузду. Також має місце змішання елементарних психологічних операцій процесу мислення і логічних форм. Нерідко до логічних операцій відносять елементарні операції мислення: аналіз, синтез, порівняння тощо 
Завдання розвитку логічного мислення учнів ставиться і певним чином вирішується в масовій школі. У всіх шкільних програмах з математики як одна з цілей навчання предмета відзначена - розвиток логічного мислення. Ще століття тому Л.М. Толстой відзначав, що математика має своїм завданням не лічити, але навчання людської думки при обчисленні. 

Але програми з математики поки що не містять розшифровки цієї мети. Тому кожен вчитель розуміє її по-своєму і по-своєму її вирішує. Представляється, що є необхідність усвідомлювати проблему розвитку логічного мислення у всій широті і багатогранність і вміти її реалізовувати в звичайному навчальному процесі, не залучаючи додаткового змісту, лише розставляючи в звичайному навчальному матеріалі певні акценти. 

Вироблення вмінь учнів логічно мислити протікає швидше, якщо навчання належним чином організовано, якщо усвідомлюються окремі логічні форми. З усвідомленням окремих логічних форм людина починає більш чітко мислити і висловлювати свої думки в мові. 

У міру вивчення питань загальної та окремих методик проблема розвитку логічного мислення розкривається більш детально. Вимоги до формулювань визначень понять, до побудови доказів і т. д. розглядаються у відповідних темах. Проте розрізнені відомості необхідно систематизувати, узагальнити, поглибити, довести до такого рівня, щоб постанова цілей розвитку логічного мислення, постановка відповідних навчальних завдань не представляла б труднощів. 
Чому проблема розвитку логічного мислення найчастіше піднімається в шкільному курсі математики?  Логічно мислити можна вчити через будь-яку науку, будь-який шкільний предмет. Але на шкільну математику в цьому плані лягає найбільше навантаження. Ні в одному шкільному предметі немає ланцюжків отримання нових суджень, тобто немає складних формальних доказів. В інших шкільних предметах докази фрагментарні, складаються з одного - двох кроків. Наявність багатокрокових доказів - один із проявів специфіки математики - науки і шкільного предмета. Відсутність повноцінного шкільного курсу математики істотно відбивається на логічному, і, відповідно, на загальному розвитку людини.
Особливої ​​актуальності проблема розвитку логічного мислення набуває у зв'язку з реалізацією ідей гуманізації  шкільної математичної освіти. 

Історія проблеми розвитку логічного мислення при навчанні математики пов'язана певним чином з проблемами строгості докази в самій науці математиці.
Логіка формальних міркувань - формальна логіка дійшла до нашого часу з давніх часів завдяки роботам давньогрецького мислителя Арістотеля (384-322 рр. до н. Е.), в яких розроблено теорію дедукції, тобто правил логічного висновку, незалежних від змісту міркувань. Аристотелю належить відкриття формального характеру логічного висновку, що складається в тому, що в міркуваннях одні пропозиції виводяться з інших незалежно від їх змісту, в силу своєї певної структури, форми. Звідси і назва формальної логіки. 

Формальна логіка виникає тоді, коли розвиток спеціальних наук і взагалі людського мислення зробило актуальним питання про те, як треба міркувати, щоб отримувати правильні висновки. 

У зв'язку з появою неевклідової геометрії, усвідомленням проблеми несуперечності системи наукових знань виникає потреба у вдосконаленні апарату доказів! У IXX столітті в результаті застосування у формальній логіці математичних методів виникає математична логіка. 

Математична логіка суттєво збагатила курс формальної логіки, ввівши велику строгість у математичні докази на підставі нових вимог до отримання нових суджень.

Основним завданням формальної логіки є відділення правильних способів міркування від неправильних. Міркування можна вважати вірним лише в тому випадку, якщо з істинних суджень - посилок не можна отримати помилкове судження - помилковий висновок. Міркування, що допускає отримання неправдивого висновку з істинних посилок, не тільки не розширює наші знання про навколишній світ, але доставляє про нього неправильну інформацію. Тому такі міркування неприпустимі. 

Аналіз змісту шкільного курсу математики дозволяє виявити ті логічні дії, які виконуються учнями, які вивчають  математичний курс. Номенклатура умінь може бути впорядкована наступним чином: 

Учні повинні вміти: 

· формулювати визначення понять з використанням різних зв'язок і кванторів; 

· наводити приклади понять, підводити об'єкти під визначення різних логічних конструкцій; 

· приводити контрприклади, тобто будувати заперечення визначень різних логічних конструкцій; 

· розуміти відносини між двома поняттями; 

· проводити класифікацію відомих понять; 

· розуміти властивості конкретних відносин - рефлективність, симетричність, транзитивність - без вживання відповідної термінології; 

· розуміти сенс термінів «слід», «отже», «якщо ..., то ... »; 

· виділяти умови і укладання теореми; 

· будувати заперечення тверджень різної структури; 

· розрізняти властивості і ознаки понять; 

· розуміти сенс докази, розрізняти правдоподібні і дедуктивні міркування; 

· вміти проводити отримане доказ; 

· розуміти еквівалентність окремих визначень, доводити це в окремих випадках; 

· розуміти зміст термінів «хоча б один», «не більше», «не менше», «все», «деякі»; 

· використовувати окремі методи доказу - метод від супротивного, повну індукцію, докази методом виключення; 

· розуміти основні принципи побудови дедуктивної теорії. 
Оволодіння перерахованими діями щодо впорядкування досліджуваного матеріалу і є змістом проблеми розвитку логічного мислення. 

Які ж шляхи вирішення проблеми розвитку логічного мислення учнів?

Для вирішення завдань розвитку логічного мислення не потрібно включення в курс додаткового математичного матеріалу. Завдання розвитку логічного мислення можна ставити і вирішувати на звичайному навчальному матеріалі. 

Роль математики в розвитку логічного мислення винятково велика. Причина настільки виняткової ролі математики в тому, що це найбільш теоретична наука з усіх досліджуваних у школі.

У ній високий рівень абстракції і у ній найбільш природним способом викладу знань є спосіб переходу від абстрактного до конкретного.

Як показує досвід, у шкільному віці одним з ефективних способів розвитку мислення є рішення школярами нестандартних логічних задач.

Крім того, рішення нестандартних логічних задач здатне прищепити інтерес дитини до вивчення «класичної» математики.  Педагогами неодноразово стверджувалося, що розвиток у дітей логічного мислення – це одна з важливих задач початкового навчання. Уміння мислити логічно, виконувати умовиводи без наочної опори, зіставляти судження за визначеними правилами – необхідна умова успішного засвоєння навчального матеріалу.

Основна робота для розвитку логічного мислення повинна вестися з задачею. Адже в будь-якій задачі закладені великі можливості для розвитку логічного мислення. Нестандартні логічні задачі – відмінний інструмент для такого розвитку.

Існує значна безліч такого роду задач. 

Однак що найчастіше спостерігається на практиці? Учням пропонується задача, вони знайомляться з нею і разом із вчителем аналізують умову і вирішують її. Але чи витягається з такої роботи максимум користі? Немає. Якщо дати цю задачу через день-два, то частина учнів може знову випробувати утруднення при рішенні.

Найбільший ефект при цьому може бути досягнуть у результаті застосування різних форм роботи над задачею. Це:

1. Робота над вирішеною задачею. Багато учнів тільки після повторного аналізу усвідомлюють план рішення задачі. Це шлях до вироблення твердих знань по математиці. Звичайно, повторення аналізу вимагає часу, але воно окупається.
2. Рішення задач різними способами. Мало приділяється уваги рішенню задач різними способами в основному через нестачу часу. Але ж це уміння свідчить про досить високий математичний розвиток. Крім того, звичка знаходження іншого способу рішення зіграє велику роль у майбутньому. Але я вважаю, що це доступно не всім учням, а лише тим, хто любить математику, має особливі математичні здібності.
3. Правильно організований спосіб аналізу задачі - з питання чи від даних до питання.
4. Уявлення ситуації, описаної в задачі (намалювати "картинку"). Учитель звертає увагу дітей на деталі, які потрібно обов'язково представити, а які можна опустити. Уявна участь у цій ситуації. Розбивка тексту задачі на значеннєві частини. Моделювання ситуації за допомогою креслення, малюнка.
5. Самостійне складання задач учнями.
Скласти задачу:

1) використовуючи слова: більше на, стільки,, менше в, на стільки більше, на стільки менше;
2) розв'язувану в 1, 2, 3 дії;
3) по даному її плані рішення, діям і відповіді;

4) по вираженню і т.д.

6. Рішення задач з відсутніми чи зайвими даними.
7. Зміна питання задачі.
8. Складання різних виражень за даними задачам і пояснення, що позначає те чи інше вираження. Вибрати ті вираження, що є відповіддю на питання задачі.
9. Пояснення готового рішення задачі.
10. Використання прийому порівняння задач і їхніх рішень.
11. Запис двох рішень на дошці - одного вірного й іншого невірних.
12. Зміна умови задачі так, щоб задача зважувалася іншою дією/

13. Закінчити рішення задачі.
14. Яке питання і яка дія зайві в рішенні задачі (чи, навпаки, відновити пропущене питання і дія в задачі).
15. Складання аналогічної задачі зі зміненими даними.
16. Рішення зворотних задач.
Систематичне використання на уроках математики і позаурочних занять спеціальних задач і завдань, спрямованих на розвиток логічного мислення, організованих відповідно до приведеного вище схемі, розширює математичний кругозір  школярів і дозволяє більш впевнено орієнтуватися в найпростіших закономірностях навколишньої їхньої дійсності й активніше використовувати математичні знання в повсякденному житті.

Найважливішою задачею математичного утворення є озброєння учнів загальними прийомами мислення, просторової уяви, розвиток здатності розуміти зміст поставленої задачі, уміння логічне міркувати, засвоїти навички алгоритмічного мислення. Кожному важливо навчитися аналізувати, відрізняти гіпотезу від факту, чітко виражати свої думки, а з іншого боку - розвити уяву й інтуїцію (просторове представлення, здатність передбачати результат і угадати шлях рішення). Саме математика надає сприятливі можливості для виховання волі, працьовитості,   наполегливості в подоланні труднощів, завзятості в досягненні цілей.

Сьогодні математика як наука з багатобічними зв'язками, що робить істотний вплив на розвиток інших наук і практики, є базою науково-технічного прогресу і важливим компонентом розвитку особистості.

Однієї з основних цілей вивчення математики є формування і розвиток мислення людини, насамперед, абстрактного мислення, здатності до абстрагування й уміння "працювати" з абстрактними, "невловимими" об'єктами. У процесі вивчення математики в найбільш чистому виді може бути сформоване логічне (дедуктивне) мислення, алгоритмічне мислення, багато якостей мислення - такі, як сила і гнучкість, конструктивність і критичність і т.д.

Тому в якості одного з основних принципів нової концепції в "математику для всіх" на перший план висунута ідея пріоритету розвиваючої функції навчання математиці. Відповідно до цього принципу центром методичної системи навчання математиці стає не вивчення основ математичної науки як такий, а пізнання навколишнього людину світу засобами математики і, як наслідок, до динамічної адаптації людини до цього світу, до соціалізації особистості.

Основною метою математичного утворення повинне бути розвиток уміння математично, а виходить, логічно й усвідомлено досліджувати явища реального світу. Реалізації цієї мети може і повинне сприяти рішення на уроках математики різного роду нестандартних логічних задач. 

Специфіка предмета математика полягає в тому, що матеріал кожного уроку логічно пов’язаний з раніше вивченим, що іноді значно віддалені в часі один від одного. На  уроках математики в професійних навчальних закладах цілеспрямоване повторення матеріалу допомагає привести в систему знання учнів, робить їх міцнішими й усвідомленими. Завдяки тому, що знання узагальнюються й систематизуються, вдається значно розширити зону їхнього застосування, збільшити кількість вправ і підвищити ефективність практичної роботи учнів та розвитку логічного мислення. А розвинене логічне мислення учнів допоможе їм вирішувати різні життєві ситуації та професійні завдання,забезпечить майбутньому робітникові можливості для самостійного поглибленого вивчення теоретичних питань, пов’язаних  з освоєнням нової техніки і технології. У практичній діяльності сучасного робітника поряд з підвищенням вимог до швидкого і точного виконання виробничих завдань все більше значення набувають елементи розумової праці. Розвиток логічного мислення на уроках математики сприятиме формуванню в учнів цих здібностей. Справді доводячи теореми, роз’язуючі задачі, майбутні робітники навчаються логічно мислити, обґрунтовувати кожне своє твердження, не сприймати на віру те, що на перший погляд є очевидним. А саме це і є ознаками розумового розвитку.     
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