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         Психолог ліцею
В науку про людину термін «соціалізація» прийшов з політекономії, де його початкове значення було «узагальнення» землі, засобів виробництва.

Автором терміну «соціалізація» відносно до людини, являється американський соціолог Ф.Гіддінгс, який в 1887р. в книзі «Теорія соціалізації» вжив його у значенні близькому до сучасного.

Сутність соціалізації полягає у  поєднанні пристосування (адаптації) та уособленні людини в умовах конкретного суспільства. 

Пристосування (соціальна адаптація)- процес і результат зустрічної активності суб’єкта і соціального середовища (Ж. Піаже, Р.Мертон). Адаптація передбачає узгодження вимог і очікувань соціального середовища по відношенню до людини з її установками і соціальною поведінкою; узгодження самооцінок людини з її можливостями і з реаліями соціального середовища. Таким чином адаптація – це процес і результат встановлення індивіда соціальною істотою. 

Уособлення – процес автономізації людини в суспільстві. Результат цього процесу – потреба людини мати власні погляди (ціннісна автономія), прив’язаності (емоційна автономія), потреба самостійно вирішувати питання, які   особисто стосуються людини, здатність протистояти життєвим ситуаціям, які заважають самозміні, самовизначенню, самореалізації, самоствердженню (поведінкова автономія). Таким чином відособлення – це процес і результат встановлення людської індивідуальності.

З вище сказаного виходить, що в процесі соціалізації закладено внутрішній, до кінця не вирішений конфлікт між мірою адаптації в суспільстві і ступеню відособлення її в суспільстві. Іншими словами, ефективна соціалізація передбачає певний баланс адаптації і відособлення. 

Етапи соціалізації.

В кожному суспільстві соціалізація людини має особливості на різних етапах. В самому загальному виді етапи соціалізації можна співвіднести   з віковою соціалізацією життя людини. Існують різні періодизації, і та яка наводиться нижче не являється загально признаною. Вона досить умовна (особливо після етапу юності), але достатньо зручна з соціально - педагогічної точки зору.

 Будемо виходити з того, що людина в процесі соціалізації проходить наступні етапи: новонароджений (від народження до 1року), раннє дитинство  (1-3 роки), Дитинство (3-6 років), молодший шкільний вік (6-10 років), молодший підлітковий вік  (10 – 12 років), старший підлітковий (12-14 років), рання  юність (15-17 років),  юність (18-23 роки), молодість (23-30 років), рання зрілість (30-40 років), пізня зрілість (40-55 років), похилий вік (55-65 років), старість (65-70), пізня старість (більше 70 років). Ми будемо розглядати соціалізацію людини до етапу молодості, тобто соціалізація підростаючого покоління.

Фактори соціалізації.

Соціалізація відбувається у взаємодії дітей, підлітків, юнаків з великою кількістю різноманітних умов, які більш або менш активно впливають на їх розвиток, ці умови, які діють на людину прийнято називати факторами. Фактично не всі вони навіть виявлені, а із свідомих далеко не всі вивчено. Про ті фактори, які дослідилися, знання досить не рівномірні. Більш чи менш вивчені умови або фактори соціалізації умовно можна об’єднати  в 4 групи:

1. Мегафактори (мега- дуже великий) – космос, планета, світ, які в тій чи іншій мірі через інші групи факторів впливають на всіх жителів землі.

2. Макрофоктори (макро – великий) – країна, етнос, суспільство, держава, які впливають на соціалізацію всіх хто живе в певних країнах.

3. Мезофактори (мезо – середній, проміжний), умови соціалізації великих груп людей, які виділяються: за місцевістю і типом поселення, в яких вони живуть (регіон, село, місто); за приналежністю до аудиторії тих чи інших засобів масової комунікації (телебачення, радіо та інше); за приналежністю до тих чи інших субкультур.

4. Мікрофактори. До них відносяться фактори, які безпосередньо впливають і які з ним взаємодіють, - сім’я і домашнє вогнище, сусідство, група однолітків, організації, що займаються вихованням, різні державні, релігійні і приватні організацій, мікросоціум.

Агенти соціалізації.

Важливу роль в тому, якою виросте людина, як пройде її становлення грають люди які безпосередньо взаємодіють з людиною. Їх прийнято називати агентами соціалізації. На різних вікових етапах склад агентів специфічний. Так, по відношенню до підлітків, такими агентами виступають батьки, брати і сестри, родичі, однолітки, сусіди, вчителі, в юності або в молодості  в число агентів входять також чоловік або жінка, колеги по роботі та інші. За своєю роллю в соціалізації  агенти розрізняються в залежності від того, на скільки вони важливі для людини, як будується взаємодія з ними, в якому напрямку і якими засобами вони здійснюють свій вплив. 

Засоби соціалізації.

Соціалізація людини здійснюється широким набором засобів, специфічних для того чи іншого суспільства, того чи іншого соціального прошарку, того чи іншого віку особи, що соціалізується. До них можна віднести: побутові і гігієнічні уміння, які формуються; продукти матеріальної культури, які оточують людину; елементи духовної культури (казки, легенди, скульптури); стиль і зміст спілкування, а також методи заохочення і покарання в сім’ї, групи однолітків, у виховних та інших соціалізуючи організаціях; послідовне залучення людини до багаточисленних типів і видів стосунків в основних сферах її життєдіяльності – спілкування, гра, пізнання, спорт, а також в сімейній, професійній, суспільних сферах.

 Кожне суспільство, кожна соціальна група (велика або мала) виробляють в своїй історії набір позитивних або негативних, формальних і неформальних санкцій – способів навіювання і переконання, заборон, мір примушення і тиску навіть до застосування фізичного насилля, способів вираження визнання, нагороди. За допомогою цих способів і мір, поведінка людини і цілих груп людей приводиться у відповідність з прийнятими в даній культурі зразками, нормами, цінностями. 

Складові процеси соціалізації.

В цілому процес соціалізації умовно можна представити, як сукупність 4 складових (табл. №1):

Таблиця №1

	Соціалізація
	

	Стихійна
	Відносно спрямована
	Відносно соціальна, контрольоване виховання
	Самозміна людини


· стихійної соціалізації людини у взаємодії і під впливом об’єктивних обставин життя  суспільства, зміст, характер і результат якої визначається соціально-економічними і соціокультурними - реаліями;

· відносно спрямованої соціалізації, коли держава застосовує певні економічні, законодавчі, організаційні міри для рішення своїх задач, які об’єктивно впливають на зміни можливостей і характер розвитку, на життєвий шлях тих чи інших вікових груп (визначає обов’язковий мінімум освіти, вік її початку, терміни служби в армії і т.д.)

· відносно-соціально контрольованої соціалізації (виховання) – планомірне створення суспільством і державою правових, організаційних, матеріальних і духовних умов для розвитку людини; 

· більш чи менш усвідомленої самозміни людини, яка має просоціальний, асоціальний або антисоціальний вектор (само будування, самовдосконалення, саморуйнування), у відповідності з індивідуальними ресурсами і у відповідності або в супереч об’єктивним умова життя.

Виховання.

Виховання стає відносно автономним в процесі соціалізації на певному етапі розвитку кожного конкретного суспільства, коли воно набуває таку ступінь складності, що виникає необхідність в спеціальній діяльності з підготовки підростаючого покоління до життя в соціумі.  

Соціалізація вцілому- процес безперервний, так як людина постійно взаємодіє з соціумом. Виховання  - процес дискретний (перервний, так як будучи планомірним здійснюється в певних організаціях, тобто обмежений місцем і часом)

Виховання – відносно усвідомлений і цілеспрямований процес розвитку людини в сім”ї, в релігійних і виховуючи організаціях, більше або менше яке послідовно сприяє адаптації людини в суспільстві, і яке створює умови для її обособлення у відповідності зі специфікою мети, зміст, і засобів сімейного, релігійного видів виховання.

Визначаючи об’єм поняття «виховання» багато дослідників виділяють : 

· виховання в широкому соціальному сенсі, включаючи в нього вплив на людину , суспільства в цілому, тобто фактично ототожнюють виховання соціалізацією;

· виховання в широкому сенсі, маючи на увазі цілеспрямоване виховання, яке здійснюється системою навчально-виховних закладів;

· виховання у вузькому педагогічному сенсі, а саме – виховна робота, метою якої являється формування у дітей системи певних якостей, поглядів, переконань;

· виховання в ще більш вузькому значенні – рішення конкретних виховних задач (наприклад, виховання певної моральної якості, і т.д.);

Даючи змістовну характеристику виховання, одні дослідники виділяють розумове, трудове і фізичне виховання, інші – моральне, трудове, естетичне, фізичне виховання, треті добавляють правове, статево рольове , економічне виховання.

 
Результати та ефективність виховання визначаються не тільки тим, як воно забезпечує засвоєння і відновлення людиною культурних цінностей і соціального досвіду, скільки готовністю і підготовленістю членів суспільства до свідомої активності і самостійної творчої діяльності, яка дозволяє ставити і вирішувати задачі, які не мають аналогів в досвіді минулих поколінь. Важливий результат виховання - готовність і здатність людини до само зміни, самовиховання.

Формування моральних якостей і життєвих цінностей.

У роботах вітчизняних та зарубіжних психологів сформувалося декілька типів теорії цінностей.

   По-перше, цінність виступає як суспільний ідеал, який вироблений суспільною свідомістю, яка містить у собі абстрактне уявлення про атрибути обов'язкового у різноманітних сферах суспільного життя. Такі цінності можуть бути як людяними, "вічними" (істина, краса, справедливість), так і конкретно-історичними (патріархат, рівність, демократія).

   По-друге, цінність постає в об'єктивній формі у вигляді матеріальної та духовної культури або людських вчинків, які є конкретним втіленням ціннісних ідеалів (етичних, естетичних, політичних, правових тощо).

   По-третє, соціальні цінності, які входять в психологічну структуру особистості у формі особистих цінностей, які є джерелом мотивації її поведінки .

 Відмічаємо, що кожній людині притаманна індивідуальна специфічна ієрархія особистих цінностей, які є сполучною ланкою між духовною культурою суспільства та духовним світом особистості, між суспільним і індивідуальним буттям. Як правило, для особистих цінностей характерна висока осмисленість, вони відтворюються у свідомості особистості у формі ціннісних орієнтацій та слугують важливим фактором соціальної регуляції взаємовідносин людей і поведінки індивіда. Цінності являють собою переконання людей про життя та норми поведінки в суспільстві. Вони визначають мотиви та вчинки людей, їх уявлення про ідеальні моделі поведінки й ідеальні життєві цілі. У них знаходять відображення цілі і відповідні засоби їх досягнення. Цінності - це ідеї, ідеали, цілі, до яких прагне людина.

   Саме пошук шляхів підвищення гуманітарної культури підростаючого покоління, відродження у них духовності, яка спирається на цінності, є метою доповіді.

   Звідси, освітня система  повинна бути зорієнтована на забезпечення максимального прояву в діяльності учнів позитивних емоцій (створення позитивного настрою на отримання знань, емоційного підйому в пізнавальній діяльності тощо), створення умов для осмислених дій учнів, заохочення учнівської ініціативи та самостійності.

Педагогічні умови, необхідні для формування духовно-моральних цінностей людини на основі знання, передбачають наступне:

   • пізнання учнем особистого "Я", своїх індивідуальних характеристик;

   • розвиток у нього потреби в визнанні;

   • виникнення інтересу до свого життя та прагнення перетворити себе;

   • розвиток потреби актуалізувати свій особистий потенціал;

   • осмислення дитиною значимості іншої дитини;

   • співчуття та взаєморозуміння в міжособистісній взаємодії;

   • залучення учня до соціально вироблених форм активності;

   • оволодіння ним засобами позитивного перетворення оточуючого світу та рефлексією, яка базується на самооцінки, самоконтролі, саморегуляції.

Треба відмітити, що умови, які були визначені вище, повинні створювати базу для успішної адаптації та розвитку у дітей тих якостей і навичок, які необхідні сьогодні та в майбутньому. До них відносяться:

   • цілеспрямованість і наполегливість. (Вони проявляються в умінні ставити цілі та досягати їх, планувати та керувати своїм часом, спрямованості на результат. );

   • високий рівень креативності. (Проявляється у здатності знаходити інноваційні рішення, ефективно діяти в умовах змін і нестандартних ситуацій. Досягається через синтез науки, мистецтва, культури, і розглядається як один із головних шляхів формування духовно-моральних цінностей особистості учня і залучення його до трьох основних засобів світогляду: раціонально-логічному, емоційно-образному й аксіологічному);

   • самосвідомість, відповідальність, ризик, мужність і активна життєва позиція. (Проявляються у здатності та готовності осмислювати та приймати на себе відповідальність за свої вчинки та слова, за результати своєї діяльності та оточуючих. Досягається шляхом впровадження в освітній процес учнівського самоврядування);

   • високий комунікативний потенціал. (Проявляється через уміння налагоджувати та підтримувати контакти з людьми, ефективно працювати в команді. Досягається через проведення дискусій і дебатів, форумів тощо);

   • широкий рольовий репертуар. (Проявляється через соціальну взаємодію та здатність людини бути успішною у житті. Досягається через участь у рольових і ділових іграх, впровадження психологічного театру);

   • уміння працювати з інформацією. (Проявляється через здатність знаходити, аналізувати, швидко обробляти необхідну інформацію і приймати для даної ситуації рішення. Досягається через  читання книг, участь в роботі клубу " Що? Де? Коли? ").

Підводячи підсумок вищезазначеному, доходимо висновку, що формування морально-духовних цінностей можливе тільки через участь дитини у суспільно-корисний діяльності, через створення умов, які забезпечують реалізацію пізнавальних спонукань учнів, розвиток у них потреби в активних діях, які сприяють мотивації до оволодіння новими формами і засобами діяльності, через розвиток у дітей якостей, які допоможуть їхній самореалізації: самостійність, ініціатива, впевненість в собі, здатність до рефлексії та соціальної мобільності, співпраці та відповідальності. Таким чином, морально-духовні цінності - не знання, не навички розв'язання будь-яких завдань, а здатність світоглядно-піднесеного буття. Це спонукаюча сила, спрямована на олюднення індивідуума.
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